

# 促进青年群体就业 山东有何“硬招”

山东是经济大省、人口大省、就业大省、高校毕业生大省，2024届高校毕业生总量超过80万人，约占全国7%。面对如此庞大的高校毕业生队伍，如何在保证充分就业的同时实现高质量就业，成为山东面临的重要课题。推进高校毕业生高质量充分就业，山东采取了哪些创新举措？针对高校毕业生等青年群体就业结构性矛盾突出的现状，山东又将推出哪些实招、硬招？

## 22项举措促进高质量充分就业

人力资源社会保障部、教育部、财政部此前联合发布《关于做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》，就促进就业创业提出一系列重磅政策举措。其中明确，实施先进制造业青年就业行动，建立先进制造业企业集群职称评审“绿色通道”。强化创业支持，扩大新就业形态就业人员职业伤害保障试点，支持自主创业和灵活就业等。

促进高校毕业生等青年就业创业，全国多地出台最新政策。比如，日前省人力资源社会保障厅会同省发展改革委、省教育厅等11部门聚焦当前高校毕业生就业的结构性矛盾以及面临的新情况、新问题，提出了8方面、22项措施。这些措施针对性强，涉及拓宽多元就业渠道、引导服务重大战略、提升创新创业活力、鼓励基层成长成才、提升职业素质能力、促进人岗供需适配、优化就业创业服务、营造公平就业环境等多方面。

围绕拓渠道，整合优化吸纳就业补贴和扩岗补助政策，激励国有企业吸纳高校毕业生就业，加快事业单位招聘高校毕业生进度，积极挖掘培育新的职业序列，为高校毕业生提供多元就业渠道。其中明确，合并实施一次性吸纳就业补贴和一次性扩岗补助政策，对聘用毕业年度及离校两年内未就业高校毕业生、16-24岁登记

失业青年，签订劳动合同，并按规定为其足额缴纳3个月以上的失业、工伤、职工养老保险费的企业，按照每招用1人1500元的标准发放一次性扩岗补助。

针对青年创业动力不足问题，明确大力推广“创业提振贷”、创业担保贷款“政银担”模式，支持各市优先扩大高校毕业生等青年创业担保贷款贴息支持范围、提高贷款额度上限、贷款利率上限和贴息比例。同时，试点建立创业失败救助机制，支持引入社会资金，对创业失败青年给予社会化资金救助。试点建设创业街区，并根据试点情况，在全省建设60家左右青年创业者集聚、产业特色显著、新业态消费场景丰富的创业街区，支持政府、高校、社会力量设立创业赋能中心，对街区内高校毕业生等青年创业项目提供跟踪指导、创业培训、政策支持等“赋能服务”。

## 4.1万家用人单位提供岗位111.3万个

举办“职通央企”就业专项活动、发布高校毕业生就业“最具吸引力”榜单、建设大学生就业创业赋能中心……在2024届高校毕业生求职招聘季，山东拓宽就业渠道，优化就业服务，助力高校毕业生实现高质量充分就业。

高校毕业生等青年就业创业工作是一项系统工程，需要政府促进与市场导向并重、需求引领与供给优化并举、普遍支持与重点帮扶并行。当前，山东统筹各类政策、岗位、市场、服务、教育等多方面资源，着力构建政府、行业、企业、高校、家庭“政行企校家”五位一体的促就业工作格局，打出资源整合、优势互补的“组合拳”，全省高校毕业生就业形势稳中向好。

山东创新开展了“职通央企”山东省高校毕业生央企就业专项活动。今年上半年，举办“职通央企”专项活动12场，1169家央企参加，提供就业岗位42687个，超7.2万名毕业生参加现场活动。组织“就选山东”“万企进校园”等线下招聘活动1095场，4.1万家用人单位提供岗位

111.3万个，72.9万人次毕业生参加招聘活动。

## “一人一档”为大学生开展精准帮扶

当前，山东高校毕业生就业形势总体稳定、稳中有进，但就业总量持续增大，受市场需求减弱、就业择业观念等因素影响，结构性矛盾较为突出。而破解就业结构性难题，关键是不断扩大就业容量、提升就业质量，更好地实现“人岗相适”“供需匹配”。对此，山东将推出一系列务实举措，加快释放高校毕业生等青年人才红利——

聚焦促进高质量充分就业目标，支持高校建立健全人才预测、预警机制，及时向社会发布重点行业产业人才需求，实行高校就业工作“红黄绿”亮灯提示制度，科学分类评价高校就业工作，通过综合评价结果反馈，优化高校学科专业结构，推动高校专业调整与市场需求联动。

聚焦职业素质能力提升，普遍开展就业实践和就业见习活动，离校2年内未就业高校毕业生和16-24岁登记失业青年可参加就业见习活动，对吸纳见习的单位，按规定及时兑现就业见习补贴和税收支持政策。今年以来，全省已募集见习岗位5.76万个。开展职业培训和学徒培训，开展重点领域专项培训，推进青年技能精进就业模式，从破解“有活没人干”入手，解决“有人没活干”的问题。

聚焦就业观念培育引导，构建“政行企校家”五方共育促就业体系，加快建设大学生就业创业赋能中心，办好大学生职业规划大赛和师范类高校学生从业技能大赛，打造一批名师优课，引导全社会牢固树立正确就业观，以择业新观念打开就业新天地。

高校毕业生等青年就业问题，关系到千家万户的期盼与福祉。聚焦全方位就业教育、多元化就业评价、全过程供需匹配，山东持续做好高校毕业生等青年就业工作，营造了良好的生态环境，推动高质量就业与高质量发展实现同步。

(范例鑫)

## 资讯

### 山西省财政厅： 多渠道支持高校毕业生 就业创业

日前，山西省财政厅传来消息，今年，山西省高校毕业生已超29万人，比上年增长4%以上。省财政充分发挥财政职能作用，持续加大财政投入力度，充实财政工具箱，为高校毕业生就业创业提供多渠道支持。

加大补贴，鼓励基层就业。省财政下达资金用于支持实施中央“特岗计划”、省级“特岗计划”、“三支一扶计划”及“西部计划”；对山西省21个集中连片特困县义务教育公办学校(不含县政府所在地学校)在编在岗的乡村教师给予生活补助；对自愿到山西省艰苦地区基层单位(岗位)就业的应届全日制本专科生和研究生给予一次性学费补偿。

加强专业培训，提升就业能力。鼓励离校两年内未就业的高校毕业生参加3-12个月就业见习活动，见习单位可按规定向当地人社部门进行申请，获得见习补贴和保费定额补助；高校毕业生可通过菜单式培训和订单式培训获得一技之长，增加就业机会；大力开展“人人持证、技能社会”建设，将高校毕业生全部纳入职业技能培训范围。

扶持创业，带动就业。今年1-6月，全省新发放创业担保贷款15.47亿元，较上年同期增加2.97亿元，增幅23.76%。各级财政拨付贴息资金8060.96万元，惠及5277个人和89户小微企业，高校毕业生最高可获30万元担保贷款，财政按照实际利率给予50%贴息。

政策支持，实施托底帮扶。出台国家助学贷款减压政策，对2024年及以前年度毕业的贷款学生2024年内应偿还的利息予以免除、本金延期1年，预计共减免利息1.65亿元，惠及96万人次。同时，对于离校2年内未就业高校毕业生从事非全日制等工作的，按规定标准给予社保补贴。

(任志霞)

### 江苏镇江： 千余优质岗位 “职”等你来

8月30日晚，万达广场一楼热闹非凡。“‘镇’好就业‘职’等你来”“百日千万”系列活动——高校毕业生万达专场夜市招聘会火热举行。移动集团、中储粮、招商银行等50余家重点企业共提供1000余个优质岗位，涵盖产品研发、机械制造、金融服务、生物医药等多个行业领域，其中400余个岗位月薪达万元。

本场招聘会由市人社局、市总工会和市残联主办，润州区人社局、市就业中心、市职工服务中心、市残疾人就业托养中心承办，镇江万达广场协办。

活动现场精心布置了企业招聘信息展位、就业创业政策咨询区，为求职者提供一站式求职服务。各企业展位前人头攒动，求职者们手持简历，满怀期待地与招聘人员交流，积极咨询岗位信息、薪资待遇及职业发展前景。

“我前几天就看到了本次招聘会的预告信息，今晚就约了朋友来逛逛，看看有没有合适的工作机会。”应届毕业生小刘学的是财会专业，了解到江苏英科医疗制品有限公司正在招聘财务专员，便与企业招聘人员积极沟通交流并初步达成就业意向。

“公司面向大学生提供PLC电气工程师、机械设计工程师、采购专员等岗位，月薪普遍达万元以上。”镇江浩博智能装备有限责任公司招聘负责人表示，夜市招聘充满烟火气，与求职者沟通气氛轻松愉快。

在政策咨询服务专区，市就业党员志愿服务队向求职者全方位宣传推介镇江市青年人才就业创业等一系列扶持政策，将就业招聘与政策宣传、服务指导相结合。

市人社局相关负责人表示，当前正值高校毕业生求职季，人社部门将积极实施高校毕业生等青年就业创业推进计划和未就业毕业生服务攻坚行动，促进供需精准高效对接，采取夜市招聘、直播带岗、“家门口”岗位推介等多种模式，为高校毕业生提供更加暖心、贴心、用心的就业服务。

(夏雨辰)

### 江苏泰州：专场招聘助力青年就业



8月31日，2024“职引未来 筑梦青春”百日千万招聘专项活动“扬帆海陵”青年人才专场招聘会在江苏省泰州市海陵区万达广场举行。本次招聘会吸引80余家用人单位参加，提供来自机械加工、商贸服务等行业的1200多个岗位。

汤德宏 摄